【备战2020】中考物理章节强化训练专题
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专题20 欧姆定律

考点一：电流与电压、电阻的关系

1.如图所示电路，R1＝2R2，当闭合开关S后，电流表A1和A2示数之比为(　　)
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A． 1∶2

B． 2∶1

C． 1∶3

D． 3∶1

2.一段导体两端的电压为8 V时，通过导体的电流为0.8 A，当通过导体的电流增加0.2 A时(　　)

A． 导体两端的电压增加0.2 V

B． 导体两端的电压保持不变

C． 导体的电阻减小2 Ω

D． 导体的电阻仍为10 Ω

3.最先研究出电流与电压和电阻三者之间关系的科学家是(　　)

A． 欧姆

B． 法拉第

C． 牛顿

D． 焦耳

4.关于电流、电压和电阻，下列说法正确的是(　　)

A． 电流与电压成正比

B． 电流与电阻成正比

C． 电压一定，电阻和电流成反比

D． 电阻一定，电流和电压成正比

5.小明同学在探究电阻中的电流与电压关系的实验中，要改变电阻两端的电压，下列办法不可行的是(　　)

A． 改变干电池的个数

B． 改变电阻的阻值

C． 改变电阻器的滑片

D． 调节学生电源的调压旋钮

6.如果在“探究电流跟电压的关系”中，按照图中的电路图连接了电路，各表的正负接线柱和量程均正确，结果会(　　)
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A． 电流表被烧坏

B． 电压表被烧坏

C． 电流表示数为0

D． 电压表示数为0

7.从欧姆定律可导出R＝[image: image3.png]~|



，下列说法正确的是(　　)

A． 当电压为0时，电阻为0

B． 当电流增大2倍时，电阻减小2倍

C． 当电压增大2倍时，电阻增大2倍

D． 不管电压或电流如何变化，电阻不变

8.小阳在探究“电路中一个可变电阻两端电压U与通过它的电流I的关系”时，得到如下表所示的实验数据．请根据表中数据归纳出U与I的关系：U＝______________.

[image: image4.jpg]/A

0.2

0.4

0.6

0.8

L0

L2

u/v





9.如图所示是研究电流跟电压、电阻关系的实验电路图，请你在“○”内填上合适的电表．

表一、表二记录的是实验数据，分析表一数据可得出结论：_______________________；

分析表二数据可得出结论：______________________________________________________.
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10.在探究“电阻不变时，导体的电流跟电压的关系”实验中：已知定值电阻R＝5 Ω.
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(1)小明连接好如图1所示的实验电路，在闭合开关前，他又仔细检查了电路，发现还有两个仪器需要调节：

①__________________；

②________________________________；

(2)请根据图1的实物电路，将图2的实验电路图补充完整：

(3)下表是实验小组的测量记录，分析可知第________次实验记录的电流数据是错误的；

[image: image8.png]ERRK | BWE UV | wm /A
1 0.5 0.1
2 Lo 0.2
3 L5 1.5
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5 2.5 0.5





(4)剔除错误数据后，请在图3中画出电阻不变时，电流随电压变化的图象．

11.某同学用如图甲所示的电路开展了相关实验，电源电压恒为6 V，实验时先将5 Ω的电阻R接入电路，闭合开关S，调节滑动变阻器，使电压表示数恒定在某一值，并记录电流值，然后再分别用10 Ω、15 Ω、20 Ω和25 Ω的电阻替换5 Ω电阻，重复上述操作，记下相应的电流值，并绘制成图乙，试回答：
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(1)分析上述实验，可知该同学研究的问题是：__________________________

(2)根据图乙可得出的实验结论是__________________________________________．

(3)实验时，在替换不同电阻后，要调节滑动变阻器，目的是__________________________．

考点二：电阻的测量

1.用“伏安法测电阻”的实验电路如图所示．如果考虑到安培表[即安培计]本身有一定的电阻(具有分压作用)，伏特表[即伏特计]本身也有一定的电阻(具有分流作用)，则下列判断中正确的是(　　)
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A． 测量值等于电阻的实际值

B． 测量值小于电阻的实际值

C． 测量值大于电阻的实际值

D． 以上三种情况都有可能

2.用“伏安法测电阻”实验电路图如图所示，初步知道未知电阻的阻值在十几欧左右，如果考虑电流表及电压表的电阻，则下列判断正确的是(　　)
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A． 测量值等于电阻的实际阻值

B． 测量值小于电阻的实际阻值

C． 测量值大于电阻的实际阻值

D． 以上三种情况都有可能

考点三：等效电阻

1.串联电路中，总电阻等于各电阻之和．有两个阻值分别为R1＝6 Ω和R2＝3 Ω的电阻，串联在电路中，总电阻为(　　)

A． 6 Ω

B． 3 Ω

C． 2 Ω

D． 9 Ω

2.阻值都为10 Ω的两个电阻串联后，其等效电阻为(　　)

A． 5 Ω

B． 10 Ω

C． 20 Ω

D． 40 Ω

3.已知R1＜R2，那么电阻值最小的是(　　)

A．R1、R2并联

B．R1、R2串联

C． 只有R1
D． 只有R2
4.电阻R1、R2串联时的总电阻为20 Ω，则并联时的总电阻(　　)

A． 一定小于5 Ω

B． 一定小于或等于5 Ω

C． 一定大于5 Ω小于10 Ω

D． 一定大于10 Ω

5.由镍铬合金制成的A、B两根导线，长度均为1 m，A的横截面积是0.5 cm2，B的横截面积是3 mm2，它们中电阻较小的是________导线．几个导体串联时，总电阻比任何一个导体的电阻要________，是因为导体串联起来相当于增加了导体的__________．

考点四：欧姆定律的应用

1.当一导体两端的电压是6 V，通过的电流是0.6 A，则该导体的电阻是(　　)

A． 10 Ω

B． 3.6 Ω

C． 6.6 Ω

D． 5.4 Ω

2.如图所示，A、B间为一串联电路的一部分，R2＝R4,V1、 V2示数分别为90 V、50 V，则A、B间电压为(　　)
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A． 110 V

B． 140 V

C． 130 V

D． 无法确定

3.有一个电阻为10 Ω的电铃，正常工作时其两端电压为5 V．现有电压为1.5 V、3 V、8 V的电源各一个，要使电铃正常工作应选择________ V的电源，并且需要________联一个________Ω的电阻．

4.如图所示，电源电压是6 V，灯泡L1的电阻是4 Ω，闭合开关，测得灯泡L1两端的电压为4 V，求：

(1)通过L2的电流；

(2)灯泡L2的电阻．
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5.某小灯泡工作时两端的电压是2.5 V，用电流表测得此时的电流是500 mA.求此灯泡工作时的电阻是多少？

6.如图所示，R1＝25 Ω，小灯泡L的规格为“2.5  V 0.3 A”，电源电压保持不变．

(1)S1、S2都断开时，小灯泡L正常发光，求电源电压；

(2)S1、S2都闭合时，电流表示数变为0.6 A，求通过R2的电流．
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欧姆定律 参考答案

考点一：电流与电压、电阻的关系

1.如图所示电路，R1＝2R2，当闭合开关S后，电流表A1和A2示数之比为(　　)
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A． 1∶2

B． 2∶1

C． 1∶3

D． 3∶1

【答案】D

【解析】由电路图可知，两电阻并联，电流表A1测干路电流，电流表A2测R1支路的电流．因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以电流表A1和A2示数之比为：[image: image16.png]
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2.一段导体两端的电压为8 V时，通过导体的电流为0.8 A，当通过导体的电流增加0.2 A时(　　)

A． 导体两端的电压增加0.2 V

B． 导体两端的电压保持不变

C． 导体的电阻减小2 Ω

D． 导体的电阻仍为10 Ω

【答案】D

【解析】根据欧姆定律可得，导体的电阻：R＝[image: image19.png]~|



＝[image: image20.png]


＝10  Ω，导体的电阻与两端的电压和通过的电流无关，当通过导体的电流增加0.2 A即1.0  A时，导体的电阻仍为10 Ω，故C不正确，D正确；此时导体两端的电压：U′＝I′R＝1.0  A×10  Ω＝10 V，故B不正确，导体两端电压的增加量：ΔU＝U′－U＝10 V－8  V＝2 V，故A不正确．

3.最先研究出电流与电压和电阻三者之间关系的科学家是(　　)

A． 欧姆

B． 法拉第

C． 牛顿

D． 焦耳

【答案】A

【解析】最先研究电流与电压、电阻并得出三者之间关系的科学家是欧姆，故选A.

4.关于电流、电压和电阻，下列说法正确的是(　　)

A． 电流与电压成正比

B． 电流与电阻成正比

C． 电压一定，电阻和电流成反比

D． 电阻一定，电流和电压成正比

【答案】D

【解析】欧姆定律内容：导体中的电流跟导体两端的电压成正比，跟导体的电阻成反比．也就是说在电压一定时，导体中的电流跟导体的电阻成反比；在电阻一定时，导体中的电流跟导体两端的电压成正比，故D正确．

5.小明同学在探究电阻中的电流与电压关系的实验中，要改变电阻两端的电压，下列办法不可行的是(　　)

A． 改变干电池的个数

B． 改变电阻的阻值

C． 改变电阻器的滑片

D． 调节学生电源的调压旋钮

【答案】B

【解析】改变干电池的个数，电源电压发生变化，从而电阻两端的电压也改变，故A可行；在探究电阻中的电流与电压关系的实验中，应控制电阻不变，故B不可行；改变电阻器的滑片，会使电路中的电流发生改变，从而改变电阻两端的电压，故C可行；调节学生电源的调压旋钮能使电源电压发生变化，从而电阻两端的电压也改变，故D可行．

6.如果在“探究电流跟电压的关系”中，按照图中的电路图连接了电路，各表的正负接线柱和量程均正确，结果会(　　)
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A． 电流表被烧坏

B． 电压表被烧坏

C． 电流表示数为0

D． 电压表示数为0

【答案】C

【解析】在此电路中，由于电压表串联在电路中，相当于电路断路，电压表测量电源电压，电流表示数接近于零．故选C.

7.从欧姆定律可导出R＝[image: image22.png]~|



，下列说法正确的是(　　)

A． 当电压为0时，电阻为0

B． 当电流增大2倍时，电阻减小2倍

C． 当电压增大2倍时，电阻增大2倍

D． 不管电压或电流如何变化，电阻不变

【答案】D

【解析】电阻是导体本身的一种性质，只与导体的材料、长度、横截面积和温度有关，与两端的电压和通过的电流无关，所以，当电压为0时、电流增大2倍时或电压增大2倍时，电阻的阻值不变，D正确．

8.小阳在探究“电路中一个可变电阻两端电压U与通过它的电流I的关系”时，得到如下表所示的实验数据．请根据表中数据归纳出U与I的关系：U＝______________.
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【答案】－5 Ω·I＋8 V

【解析】由表中数据分析可知，可变电阻两端电压U与I是一次函数关系，设该关系式为：U＝kI＋b，选取前2组数据列方程组有：[image: image24.png]{7V=kx02A+b 6V





解得：k＝－5 V/A＝－5 Ω，b＝8  V；

所以，U与I的关系：U＝－5 Ω·I＋8  V.

9.如图所示是研究电流跟电压、电阻关系的实验电路图，请你在“○”内填上合适的电表．

表一、表二记录的是实验数据，分析表一数据可得出结论：_______________________；

分析表二数据可得出结论：______________________________________________________.
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【答案】在导体电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比

在电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比

[image: image27.jpg]



【解析】(1)电压表与电阻R0并联，电流表串联在电路中；

(2)表一中的电阻R＝5  Ω不变，随着导体两端的电压增大，通过导体的电流也增大，并且成倍数的增大，即在导体电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比；表二中的电压U＝2  V不变，当电阻增大时，通过导体的电流减小，并且成倍数的减小，即在电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比．

10.在探究“电阻不变时，导体的电流跟电压的关系”实验中：已知定值电阻R＝5 Ω.
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(1)小明连接好如图1所示的实验电路，在闭合开关前，他又仔细检查了电路，发现还有两个仪器需要调节：

①__________________；

②________________________________；

(2)请根据图1的实物电路，将图2的实验电路图补充完整：

(3)下表是实验小组的测量记录，分析可知第________次实验记录的电流数据是错误的；

[image: image29.png]ERRK | BWE UV | wm /A
1 0.5 0.1
2 Lo 0.2
3 L5 1.5
4 2.0 0.4
5 2.5 0.5





(4)剔除错误数据后，请在图3中画出电阻不变时，电流随电压变化的图象．

【答案】(1)开关应断开　滑片应移至最右端

(2)[image: image30.jpg]



(3)3

(4)

[image: image31.jpg]A

o
o
o1

PRI IS TV





【解析】(1)在连接电路时，开关应处于断开状态；滑动变阻器的下面接了左边的接线柱，所以在闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片移至最右端，使其阻值最大；
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(2)实物图中的滑动变阻器的滑片向右移动时电阻变大．

(3)由图可知，电流表的量程为0～0.6  A，故第3组数据是错误的；

(4)根据表格中的数据，在坐标轴中找出对应的点，然后连线可得．

11.某同学用如图甲所示的电路开展了相关实验，电源电压恒为6 V，实验时先将5 Ω的电阻R接入电路，闭合开关S，调节滑动变阻器，使电压表示数恒定在某一值，并记录电流值，然后再分别用10 Ω、15 Ω、20 Ω和25 Ω的电阻替换5 Ω电阻，重复上述操作，记下相应的电流值，并绘制成图乙，试回答：

[image: image33.jpg]z




(1)分析上述实验，可知该同学研究的问题是：__________________________

(2)根据图乙可得出的实验结论是__________________________________________．

(3)实验时，在替换不同电阻后，要调节滑动变阻器，目的是__________________________．

【答案】(1)电流与电阻有什么样的关系　(2)当电压一定时，导体中的电流与电阻成反比　(3)保持电阻两端电压不变

【解析】(1)由题意和曲线图可知，实验时保持电压不变，改变电阻大小，记录对应电流大小，由此可知探究的问题是电流与电阻有什么样的关系；

(2)由图象中的数据可以看出：当电阻由5 Ω变到10  Ω时，电阻增大到原来的2倍，而电流减小到原来的[image: image34.png]


；当电阻由5 Ω变到25 Ω时，电阻增大到原来的5倍，而电流减小到原来的[image: image35.png]| =



.由此可以得出：当电压一定时，导体中的电流与电阻成反比．

(3)实验时，在替换不同电阻后，要调节滑动变阻器，目的是保持电阻两端电压不变．

考点二：电阻的测量

1.用“伏安法测电阻”的实验电路如图所示．如果考虑到安培表[即安培计]本身有一定的电阻(具有分压作用)，伏特表[即伏特计]本身也有一定的电阻(具有分流作用)，则下列判断中正确的是(　　)

[image: image36.jpg]



A． 测量值等于电阻的实际值

B． 测量值小于电阻的实际值

C． 测量值大于电阻的实际值

D． 以上三种情况都有可能

【答案】B

【解析】根据R＝[image: image37.png]~|



，测量电阻时，应该测量电阻两端的实际电压和通过电阻的实际电流；而安培表实际测量的是通过待测电阻和伏特表的总电流，即电流偏大，而伏特表是与电阻并联连接，测量的电压是准确的，由R＝[image: image38.png]~|



可知，电阻的测量值小于真实值．故选B.

2.用“伏安法测电阻”实验电路图如图所示，初步知道未知电阻的阻值在十几欧左右，如果考虑电流表及电压表的电阻，则下列判断正确的是(　　)
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A． 测量值等于电阻的实际阻值

B． 测量值小于电阻的实际阻值

C． 测量值大于电阻的实际阻值

D． 以上三种情况都有可能

【答案】C

考点三：等效电阻

1.串联电路中，总电阻等于各电阻之和．有两个阻值分别为R1＝6 Ω和R2＝3 Ω的电阻，串联在电路中，总电阻为(　　)

A． 6 Ω

B． 3 Ω

C． 2 Ω

D． 9 Ω

【答案】D

【解析】因为两电阻串联，所以总电阻：R＝R1＋R2＝6 Ω＋3  Ω＝9 Ω.

2.阻值都为10 Ω的两个电阻串联后，其等效电阻为(　　)

A． 5 Ω

B． 10 Ω

C． 20 Ω

D． 40 Ω

【答案】C

【解析】串联电路中总电阻等于各分电阻之和，阻值都为10 Ω的两个电阻串联后，其等效电阻：R＝R1＋R2＝10  Ω＋10 Ω＝20  Ω.

3.已知R1＜R2，那么电阻值最小的是(　　)

A．R1、R2并联

B．R1、R2串联

C． 只有R1
D． 只有R2
【答案】A

4.电阻R1、R2串联时的总电阻为20 Ω，则并联时的总电阻(　　)

A． 一定小于5 Ω

B． 一定小于或等于5 Ω

C． 一定大于5 Ω小于10 Ω

D． 一定大于10 Ω

【答案】B

【解析】根据串联电阻规律：串联的总电阻比任何一个分电阻的阻值都大，由于两电阻串联的总电阻等于20 Ω，因此分电阻中较小电阻的最大值为10 Ω，所以它们并联后的总电阻一定小于或等于5  Ω.

5.由镍铬合金制成的A、B两根导线，长度均为1 m，A的横截面积是0.5 cm2，B的横截面积是3 mm2，它们中电阻较小的是________导线．几个导体串联时，总电阻比任何一个导体的电阻要________，是因为导体串联起来相当于增加了导体的__________．

【答案】A　大　长度

【解析】由题意知：A、B两导体材料长度都相等，A的横截面积大于B的横截面积，因此A的电阻小于B的电阻；

几个导体串联，相当于增加了导体的长度，导体电阻变大，所以几个电阻串联时，总电阻比任何一个电阻都要大．

考点四：欧姆定律的应用

1.当一导体两端的电压是6 V，通过的电流是0.6 A，则该导体的电阻是(　　)

A． 10 Ω

B． 3.6 Ω

C． 6.6 Ω

D． 5.4 Ω

【答案】A

【解析】由I＝[image: image40.png]-



可得，导体的电阻：

R＝[image: image41.png]~|



＝[image: image42.png]06A



＝10 Ω.

2.如图所示，A、B间为一串联电路的一部分，R2＝R4,V1、 V2示数分别为90 V、50 V，则A、B间电压为(　　)
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A． 110 V

B． 140 V

C． 130 V

D． 无法确定

【答案】B

【解析】由图知，四个电阻串联，设电路中的电流为I，则由欧姆定律可得：

电压表  V1示数：

UV1＝U1＋U2＝IR1＋IR2＝90  V，①

电压表  V2示数：

UV2＝U2＋U3＝IR2＋IR3＝50  V，②

①＋②得：IR1＋IR2＋IR2＋IR3＝90 V＋50  V＝140 V，

由题知，R2＝R4，则IR2＝IR4，

IR1＋IR2＋IR2＋IR3＝IR1＋IR2＋IR4＋IR3＝140 V，即A、B间的电压为140 V.

3.有一个电阻为10 Ω的电铃，正常工作时其两端电压为5 V．现有电压为1.5 V、3 V、8 V的电源各一个，要使电铃正常工作应选择________ V的电源，并且需要________联一个________Ω的电阻．

【答案】8　串　6

【解析】电铃正常发光时两端电压为5 V，所以应选择电压为8  V的电源，

由于电源电压高于5 V，所以应串联一个电阻分压，

由I＝[image: image44.png]-



可得，电铃正常工作时电路中电流：I＝IR＝I电铃＝[image: image45.png]Uses
Res



＝[image: image46.png]100



＝0.5 A，

根据串联电路特点可知，此时串联电阻两端电压：UR＝U－U电铃＝8 V－5  V＝3 V，

所以串联电阻的阻值：R＝[image: image47.png]


＝[image: image48.png]


＝6 Ω.

4.如图所示，电源电压是6 V，灯泡L1的电阻是4 Ω，闭合开关，测得灯泡L1两端的电压为4 V，求：

(1)通过L2的电流；

(2)灯泡L2的电阻．

[image: image49.jpg]j—e"




【答案】解：由电路图可知，L1与L2串联，电压表测L1两端的电压．

(1)因串联电路中各处的电流相等，

所以，通过L2的电流：I2＝I1＝[image: image50.png]
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＝1 A；

(2)因串联电路中总电压等于各分电压之和，

所以，灯L2两端的电压：U2＝U－U1＝6 V－4 V＝2 V，

灯L2的电阻：R2＝[image: image52.png]


＝[image: image53.png]


＝2 Ω.

答：(1)通过L2的电流为1 A；

(2)灯L2的电阻为2 Ω.

【解析】由电路图可知，L1与L2串联，电压表测L1两端的电压．

(1)根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出通过L2的电流；

(2)根据串联电路的电压特点求出灯L2两端的电压，根据欧姆定律求出灯L2的电阻．

5.某小灯泡工作时两端的电压是2.5 V，用电流表测得此时的电流是500 mA.求此灯泡工作时的电阻是多少？

【答案】解：由题可知，根据I＝[image: image54.png]-



可得：

R＝[image: image55.png]~|
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A＝5 Ω.

答：此灯泡工作时的电阻是5 Ω.

【解析】根据欧姆定律I＝[image: image57.png]-



可解，注意单位的换算．

6.如图所示，R1＝25 Ω，小灯泡L的规格为“2.5  V 0.3 A”，电源电压保持不变．

(1)S1、S2都断开时，小灯泡L正常发光，求电源电压；

(2)S1、S2都闭合时，电流表示数变为0.6 A，求通过R2的电流．

[image: image58.jpg]s
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【答案】解：(1)由电路图可知，S1、S2都断开时，R1与L串联，小灯泡L正常发光，

所以UL＝U额＝2.5 V，电路中电流：I＝I1＝I额＝0.3 A，

由I＝[image: image59.png]-



可得R1两端电压：U1＝I1R1＝0.3 A×25  Ω＝7.5 V，

由串联电路电压特点可得电源电压：U＝U额＋U1＝2.5 V＋7.5 V＝10 V；

(2)由电路图知，S1、S2都闭合时，R1与R2并联，电流表测干路电流，

由并联电路的电压特点知：U＝U1′＝U2＝10 V，

通过R1的电流：I1′＝[image: image60.png]
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＝0.4 A，

由并联电路的电流特点可得，通过R2的电流：I2＝I′－I1′＝0.6  A－0.4 A＝0.2 A，

答：(1)电源电压为10 V；

(2)通过R2的电流为0.2 A.

【解析】(1)S1、S2都断开时，R1与L串联，小灯泡L正常发光，可知电路中电流，由串联电路特点和欧姆定律计算电源电压；

(2)S1、S2都闭合时，R1与R2并联，电流表测干路电流，由并联电路特点计算R2的电流．

